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УДК 94 (477) «19»  

Гуменюк Оксана 
 

ЗМІНИ У ПОБУТІ ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАСЕЛЕННЯ (ВЕРЕСЕНЬ1939- ЧЕРВЕНЬ 1941 РР.) 
 

У статті проаналізовано побутові зміни у житті західноукраїнського населення у 1939-1941 рр. Розглядається вплив радянської моделі 
суспільства на соцыально-побутове життя новоприєднаних земель. 

Ключові слова: радянська влада,  тоталітарна система, радянізація, націоналізація. 
В статье проанализированы бытовые изменения в жизни западноукраинского населения в 1939-1941 гг. Рассматривается влияние советской 

модели общества на социально-бытовую жизнь новоприсоединенных территорий.  
Ключевые слова: советская власть, тоталитарная система, советизация, национализация.  
The article analyzed changes in everyday life in the Western population in 1939-1941. The influence of the soviet model of society on the life of newly lands.  
Key words: Soviet power, totalitarian system, sovietization, nationalization. 
 
В перші дні після приходу Червоної Армії медико-санітарні підрозділи багатьох її частин надали всебічну допомогу органам влади, що з’явилися в 

Західній Україні, в організації медичного обслуговування населення на нових засадах. В усіх місцях свого постою вони створювали пункти невідкладної 
медичної допомоги, центри по боротьбі з епідеміями та інфекційними хворобами. Наприкінці 1939 р. і на початку 1940 р. – замість тимчасових пунктів 
невідкладної медичної допомоги організовувалися стаціонарні лікувальні та профілактичні центри. 

У Рівненській області на початку січня 1940 р. було здійснено націоналізацію всіх місцевих аптечних закладів. За короткий період (протягом першої 
половини 1940 р.) у західних областях України було відкрито 184 лікарні, 22 пологових будинки, 492 поліклініки та амбулаторії, 412 аптек, 108 дитячих ясел, 
широку мережу медичних пунктів та ін. лікувально-профілактичних та санаторних служб [34, с. 71]. 

На червень 1941 р. у регіоні функціонувало 340 лікарень на 17 тис. ліжок, понад 700 поліклінік та амбулаторій, 900 фельдшерсько-акушерських 
пунктів, де працювало майже 5 тис. лікарів і понад 10,5 тис. осіб середнього медичного персоналу [34, с. 71]. 

Проте, місцевих партійно-державних керівників турбували серйозні упущення із запровадженням радянської системи охорони здоров’я. Наприклад, 
на Рівненщині впродовж 1940 р. вкрай незадовільно виконувався план бюджетних асигнувань, які були виділені на охорону здоров’я. Особливо це 
стосувалося організації медично-санітарних установ [34, с. 71]. 

Коштом радянської влади на західноукраїнській території  утримувалося 47,3 тис. непрацездатних осіб. Було організовано  67 будинків інвалідів, в 
яких утримувалося майже 3,6 тис. дорослих і 150 дітей [23, с. 265]. 

 Інваліди, котрі могли працювати, об’єднувалися в артілі промислової кооперації. У Львові, наприклад, більше 1 тис. працюючих інвалідів об’єдналися 
в 17 артілей  [27, с. 240]. 

 Пенсійне забезпечення населення також налагоджувалося. На такі потреби, приміром у  місті Ровно, органами влади  було виділено майже 390 
тисяч карбованців [31, с.17]. 

Величезних змін зазнала й галузь соціального забезпечення населення, а також у комунальне господарство. Відповідно до радянського 
законодавства,  жителі регіону отримали гарантоване право на працю; запроваджувався 8-годинний робочий день. З січня 1940 р. на всіх підприємствах і в 
усіх установах західних областей УРСР були введені  система оплати та розміри ставок заробітної плати робітників, інженерно-технічних працівників і 
службовців, порядок оплати чергових відпусток, роботи у нічний час, понадурочної праці, норми та порядок державного соціального страхування, які діяли в 
Радянському Союзі.  

З другої половини 1940 р. була запроваджена державна допомога багатодітним матерям. Ця подія набула в регіоні нечуваного резонансу. На кінець 
року, зокрема на Рівненщині,  постановами  обласного виконавчого комітету державну допомогу в розмірі від 2 до 3 тисяч карбованців була призначено  30 
багатодітним жінкам, які народили семеро і більше дітей. 

Проводилася націоналізація об’єктів комунального господарства, а саме: готелів, перукарень, лазень, міського автотранспорту та ін. Поступово 
налагоджувалась робота транспорту, здійснювались певні заходи щодо благоустрою багатьох населених пунктів, приведення їх у належний санітарний 
стан, ремонт водогону, житлового фонду, створення зелених зон, електрифікація окремих міст та містечок. На це держава спрямовувала значні кошти. Так, 
за офіційними радянськими даними, із 71 млн. крб. бюджету м. Львова (1940 рік) на соціально-культурні, в т.ч. і на комунальні потреби, витрачалося 65% 
усіх виділених коштів. У тому ж разі на благоустрій м. Борислава було витрачено 170 тис. крб., на житлове будівництво тільки в райцентрах Львівщини – 250 
тис.  крб. У Волинській області на комунальне і житлове господарство з бюджету 1940 р. асигнувалося 12,7 млн. крб., в т.ч. на будівництво електростанцій у 
Луцьку, Володимирі-Волинському та Камінь-Каширському – майже 1 млн. Того ж року кількість електростанцій області зросла з 11 до 18, ними було 
вироблено за рік 1,4 тис. квт-годин електроенергії [34, с. 72].  

Незважаючи на позитивні сторони більшовицької системи соціального забезпечення, охорони здоров’я, населення регіону зіткнулося і з цілою низкою 
негативних явищ. Фіксувалися масові факти грубого поводження медичного персоналу з хворими, антисанітарія у медичних закладах, незадовільного 
утримання дітей в дитячих будинках через нестачу відповідних кадрів, неналежне продовольче постачання, поширення інфекційних захворювань тощо  Це, 
звичайно, призвело до зниження авторитету нової влади , недовіри до її представників [16, арк. 94]. 

Відповідальні урядовці виконавчих органів влади щоб приховати своє невміння організувати належну санітарну чистоту  населених пунктів і 
перекинути вину за це  на інших,  почали застосовувати практику накладання штрафів за антисанітарний стан подвір’я чи  частини вулиці на колишніх 
приватних власників. Звичайно, населення було незадоволене. Місцеві жителі  подавали до відповідних інстанцій цілу гору скарг і почали сумніватися в  
щирості проголошених владою обіцянок [17, арк. 7-8, 86; 18, арк. 109]. 

Нова влада абсолютно нехтувала правами людини як громадянина і , що не менш важливо, як власника. Прикладом може слугувати лист 
Львівського Обласного Виконавчого Комітету до гр. Гонцяжа, у якого радянські військові забрали особисті речі, які він купив за власні кошти у польських 
офіцерів: «У відповідь на Ваш лист якого Ви надіслали на ім’я тов. Сталіна роз’яснюємо. Речі, які Вам були надані польськими офіцерами (сідла, паски та 
далековид /бінокль/ ) є речі військові і повинні бути повернені до війська. Отже, коли у Вас їх відібрали, то це не є грабунок, а законні дії наших військових 
частин» [12, арк. 27]. 

Даний лист наштовхує на думку, а чи не було принесено ці нахабно відібрані речі як військовий трофей радянської армії. Цілком ймовірно… 
Партійні органи, добиваючись повного підкорення місцевого населення, велику увагу звертали на агітаційно-пропагандистську діяльність. Одночасно 

із забороною усіх колишніх політичних партій і громадських організацій розпочалося створення розгалуженої системи цілеспрямованого ідеологічного 
впливу на все суспільство. За рекордно короткий строк сформувалася структура більшовицької політичної освіти, яка включала спеціальні гуртки, семінари, 
а також вечірні університети марксизму-ленінізму, що почали діяти  при обкомах КП(б)У. Зміст їх діяльності був зорієнтований на насадження серед 
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місцевого населення догматів комуністичної ідеології, які відповідали принципам тоталітарної держави. Обов’язковим для всіх працюючих державних 
службовців, спеціалістів, представників різних груп інтелігенції стало вивчення історії ВКП(б). Знання основ марксизму, викладених у сфальсифікованому 
«Короткому курсі історії ВКП(б)», розглядалося як складова частина ділової кваліфікації кожного спеціаліста і керівника. Їх усіляко заохочували до 
самостійного вивчення історії ВКП(б), біографій Леніна і Сталіна, конституції СРСР. Для них організовувались лекції, доповіді, політінформації, їх залучали 
разом з комуністами і комсомольцями до навчання в системі партійної і комсомольської політосвіти. Відвідування пропагандистських заходів і успіхи у 
політнавчанні ретельно фіксувалися. За неповними даними на кінець вересня 1940 р., наприклад, понад 8 тис. безпартійних спеціалістів Львова самостійно 
вивчали «Короткий курс історії ВКП(б)», а ще понад 3 тис. вивчали історію партії у 152 гуртках [9, арк. 128]. За друге півріччя 1940 р. в клубах Волинської 
області прочитано 11875 лекцій і доповідей на різні теми, проведено 80 тис. бесід [7, арк. 70]. Місцеве населення, як правило, відвідувало нав’язані йому 
пропагандистські заходи. Проте, як це було і в східних областях, політичне навчання було організовано формально, часто по-школярському, що викликало 
відповідну реакцію. У м. Станіславі у 1941 р. відкрито короткочасні курси бухгалтерського обліку. Але й тут не обійшлося без викладання історії ВКП(б) та 
конституції СРСР. 

 Масово-політична робота серед населення супроводжувалася зборами, нарадами, засіданнями, прийняттям загальних рішень і резолюцій, у яких 
обов’язково вихвалялося керівництво ВКП(б) на чолі з Сталіним. Офіційна ідеологія насаджувалася всіма засобами і у всі сфери суспільного життя. У 
Західну Україну стрімким потоком надходила численна пропагандистська література. Тільки в першій половині 1940 р. завезено понад 3 млн. примірників 
різноманітних соціально-політичних брошур [33, с. 15]. У серпні 1940 р. Політбюро ЦК ВКП(б) прийняло постанову, якою зобов’язало видавництво 
літератури на іноземних мовах не пізніше 1 листопада 1940 р. видати польською мовою працю Сталіна «Питання ленінізму» тиражем 50 тис. примірників, 
двотомник Леніна і біографію Сталіна по 50 тис. примірників, брошуру «Марксизм і національно-колоніальне питання» Сталіна тиражем 20 тис., політичний 
словник тиражем 50 тис. примірників [30, с. 101]. Цій меті також слугували центральні, республіканські, обласні, районні та багатотиражні газети. У 1940 р. в 
західних областях видавалося 53 газети. Тираж тільки обласних і районних газет становив понад 280 тис. примірників, причому більша його частина 
припадала на щоденні газети [1, арк. 25]. Якщо Зборівський повіт на Тернопільщині за польської влади отримував лише 250 примірників газет, то в 1940 р. в 
цей район надсилалося 806 примірників московських газет, 1500 – київських, 882 – обласної, 1558 примірників районної газети. Крім цього, район одержував 
1160 примірників центральних журналів. Загалом Тернопільська область, крім місцевих видань, отримувала 15400 примірників московських газет, 36550 
київських, 12 тис. обласних [20, арк. 30, 31]. Всі газети були мов близнюки, на їх сторінках обов’язково подавалися рішення партії та уряду СРСР і УРСР, 
препаровані статті, репортажі, замітки про «успіхи» соціалістичного будівництва. Однак, незважаючи на всі зусилля партійно-пропагандистського апарату, 
ефект радянізації у сфері ідеології був зовнішній. Розглядуваний період виявився надто коротким, щоб домогтися якихось помітних зрушень у суспільній 
свідомості. Традиційні ідейні переконання і уподобання населення регіону продовжували зберігатися. 

  Говорячи про те, що республіканська і місцева радянська адміністрація на загал нехтували регіональними особливостями, усталеними звичаями та 
традиціями населення Західної України, заради справедливості не можна не згадати один документ, цікавий насамперед своєю унікальністю. Йдеться про 
постанову ЦК КП(б)У від 24 грудня 1940 р. під нейтральною назвою «Питання західних областей УРСР». У ній робиться спроба пом’якшити негативний 
вплив Указу Президії Верховної Ради СРСР від 26 червня 1940 р. «Про перехід на восьмигодинний робочий день, на семиденний робочий тиждень та про 
заборону самовільного залишення робітниками і службовцями підприємств і установ» на населення Західної України з урахуванням його національних та 
конфесійних особливостей і нетривалості знайомства з «радянським способом життя». Тут говорилося: «Просити ЦК ВКП(б) дозволити не притягувати до 
відповідальності в порядку Указу Президії Верховної Ради СРСР від 26 червня 1940 р. тих робітників і службовців польської національності західних 
областей України, які не вийдуть на роботу 25 та 26 грудня 1940 р., й тих робітників і службовців – українців та росіян західних областей, в тому числі 
Чернівецької та Ізмаїльської областей, які не вийдуть на роботу 7 та 8 січня 1941 року» [35, с. 202]. 

В загальному соціальне життя західноукраїнського регіону було покращено, ситуація кардинально мінялася, проте методи впровадження нової схеми 
соціального забезпечення була далекою від ідеалу. Покращення медичного обслуговування перекреслювалося нелюдськими тортурами над ув’язненими і 
масовими репресіями в краї, поступове знищення безробіття – вивезеннями тисячі робочих рук у Сибір, поява дитсадків і великої кількості середніх шкіл – 
знищенням незліченної кількості «дітей ворогів народу» і т.д. Можна і надалі проводити паралелі, проте єдиним лишається той факт, що до цього часу в 
свідомості населення західноукраїнських земель лишився гіркий присмак при згадці про знайомство з радянською владою у 1939 р., що підтвердилося і 
носило майже ідентичний характер у післявоєнний мирний час. 
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ЗАХІДНІ ЗЕМЛІ УКРАЇНИ У ВІЙСЬКОВО-ПОЛІТИЧНИХ ПЛАНАХ НІМЕЧЧИНИ ТА СРСР 
 НАПЕРЕДОДНІ ТА НА ПОЧАТКОВОМУ ЕТАПІ  ДРУГОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ 

 
У даній статті розповідається про плани щодо західноукраїнських земель Гітлера і Сталіна напередодні та на початковому етапі Другої 

світової війни. 
Ключові слова: Німмечина, Україна, Друга світова війна. 
В даной статье рассказывается про планы на западноукраинские земли Гитлера и Сталина  в начале и на начальном этапе Второй мирлвой 

войны. 
Ключевые слова: Германия, Украина, Вторая мировая война. 
In this article told about plans in relation to західноукраїнських earth of Hitler and Stalin the day before and on the initial stage of Second world war. 
Keywords:Germany, Ukraine, Second world war. 
Друга світова війна, що стала найбільшою трагедією людства, втягнула у зловісний вир нищення й руїни десятки країн і народів. На жаль, в епіцентрі 

цієї світової катастрофи була Україна. А першими жертвами кривавих боїв стали західні українці. Після передачі Карпатської України Угорщині, яке 
відбулося 1939 р. під егідою Німеччини і на угоду сталінському керівництву, чітко визначилася позиція Гітлера щодо подальшої долі заходу України, коли він 
приступив до здійснення «плану Вайс» – операції захоплення Польщі. З цією метою Гітлер пішов на різке загострення відносин з Варшавою, яка прагнула 
використати союз з Німеччиною для завоювання України. У розмові з міністром закордонних справ Німеччини Й. фон Ріббентропом 26 січня 1939 р. міністр 
закордонних справ Польщі П.Бек не приховував, що Польща претендує на Радянську Україну й на вихід до Чорного моря [1, с. 63]. 

Тож доля Західної України вирішувалася сусідніми державами-хижаками без участі її народу. В дипломатичній грі Німеччини 1939 р. появився новий 
елемент. Щоб уникнути війни на два фронти, Гітлер паралельно з постійними пропозиціями, які він ініціював Англії, пішов на зближення з СРСР, прагнучи 
одержати від нього гарантії нейтралітету у розпалюванні Другої світової війни. Ці наміри Гітлер висловив у промові 11 серпня 1939 р.: «Усе, що розпочинаю, 
скеровано проти Росії. Якщо Захід такий тупий і сліпий, що не може цього осягнути, я буду змушений порозумітися з росіянами. Відтак я вдарю по Заходу і після 
його поразки об`єднаними силами поверну проти Радянського Союзу. Мені потрібна Україна. Щоб ми не голодували, як під час останньої війни» [1, с. 72]. 

Документи засвідчують, що не тільки А.Гітлер йшов на союз із СРСР, але і Й.Сталін хотів зближення з фашистською Німеччиною. Ще в червні 1934 р. 
Сталін обговорював на Політбюро ВКП(б) можливість укладання союзу з Гітлером. А коли поступила пропозиція Гітлера про налагодження економічних і 
політичних відносин з метою поділу сфер впливу в Європі, Сталін і його оточення  пішли на союз з фашистською Німеччиною [1, с. 74]. 

Ставши на шлях агресії, А.Гітлер вирішив здійснити для цього політично-пропагандистську підготовку. З цією метою нацистські спецслужби почали 
готувати у спеціальних таборах поблизу Відня, Брно, Прауншвейга, Ганновера, у Східній Прусії групи українських активістів для підготовки галичан і волинян 
до масового виступу проти польських властей, щоб «обґрунтувати» воєнну кампанію проти Польщі і поставити таким чином західні держави перед 
доконаним фактом. Напередодні війни з Польщею відомство Геббельса розгорнуло широкомасштабну пропагандистську кампанію захисту національних 
меншин у Польщі, зокрема західних українців, від асиміляторської і колонізаторської політики польських властей, яка помітно посилилася в 1939 р. При 
цьому гітлерівці спиралися на свої стосунки з ОУН.  

Влітку 1939 р. ОУН на чолі з полковником А.Мельником вірила, що німецький уряд щиро підтримає створення після падіння Польщі самостійної 
Західноукраїнської держави. А.Мельник навіть доручив членам ПУН-у під головуванням М.Сціборського опрацювати Конституцію «Української Західної 
Держави» і підтримав пропозицію КЕ ОУН та львівської «Молодої Громади», що об‘єднувала колишніх старшин Української галицької армії, про підготовку 
протипольського повстання до початку німецько-польської війни. Однак ПУН не тільки не одержав офіційного повідомлення від Берліна про підтримку 
західних українців у справі творення Української Західної Держави після розгрому Польщі, що її планувала ОУН, але навіть не отримав відповіді на 
запитання щодо домовленості Німеччини з СРСР на більшовицьку окупацію Західної України. Не давши А.Мельникові не тільки офіційних гарантій, але 
навіть жодних обіцянок, німецьке керівництво продовжувало використовувати ОУН у своїх експансіоністських планах. Як свідчать матеріали Нюрнберзького 
процесу, керівник німецької контррозвідки адмірал В.Канаріс мав завдання від міністерства закордонних справ підготувати за допомогою ОУН антипольські і 
антиєврейські погроми у Західній Україні. З огляду на це ПУН відмовився організовувати антипольське повстання і зобов`язав членів ОУН здійснювати, на 
випадок німецько-польської війни, оборонні дії для захисту українського населення перед польськими погромами. Подальші події показали, що це були 
політичні ігри Берліна, спрямовані на те, щоб прискорити процес зближення з Москвою щоб ділити Європу [3, с. 115-121]. 

Щоб переконати Й.Сталіна у відсутності в Німеччини антирадянських агресивних намірів, Гітлер заборонив у німецькій пресі публікувати 
антирадянські статті, в тому числі і матеріали про українське питання, а також тогочасні карти України з приводу подій у Закарпатті. А його відмова від 
планів створення «Великої України» була прямим кроком до зближення Берліна з Москвою. На думку Кремля, відмова Німеччини від плану створення 
«Великої України» наносила потужний удар по англійських надіях спонукати Гітлера зіштовхнути Німеччину з СРСР. Генсек у свою чергу теж проявляв 
активність щодо зближення з Німеччиною, вважаючи несприятливим міжнародне становище для конфлікту з фашистською Німеччиною. Адже Мюнхенська 
угода 1938 р. поставила Сталіна у стан зовнішньополітичної ізоляції. Отже, в зовнішню політику СРСР треба було вносити корективи. Виступ Сталіна на 
ХVІІІ з`їзді ВКП(б) у березні 1939 р. засвідчив, що у зовнішній політиці СРСР в той період відбувся крутий поворот. Щоправда, на ХVІІ з`їзді ВКП(б) Генсек 
стверджував, що «перемога революції ніколи не приходить сама. Її потрібно підготовити і завоювати». На ХVІІІ з`їзді ВКП(б) він уже говорив про «мирну 
політику» у радянській зовнішньополітичній діяльності. Сталін з сарказмом говорив про західних політиків, які після мюнхенського зговору надіялись, що 
Гітлер розпочне наступ на СРСР, а він відкрито повернув проти Заходу [5, с. 44]. 

Нашу думку підтверджують слова Молотова, які він виголосив під час підписання пакту між СРСР і Німеччиною про ненапад 24 серпня 1939 р. про те, 
що виступ Сталіна на ХVІІІ з`їзді партії 10 березня 1938р. «який повністю змінив політичні відносини, правильно зрозуміли в Німеччині». А Ріббентроп 
заявив, що цей виступ «містив фразу, яка, хоч і Німеччина в ній не згадувалась, була сприйнята Гітлером так, що пан Сталін хотів натякнути, що радянський 
уряд вважає можливим і бажаним досягнути кращих відносин і з Німеччиною», на що Сталін відповів: «Це якраз входило в наші наміри». Офіційні 
документи доводять, що радянські політики виступили весною 1939 р. ініціаторами радянсько-німецького зближення і наполегливо цього добивалися. В 
меморандумі статс-секретаря МЗС Німеччини Вайцзекера від 7 квітня 1939 р. викладено зміст його розмови з радянським послом у Берліні Мерекаловим, 
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